基于中药炮制学课程思政的教学探讨

刘绍欢*,范菊娣,张林,梁语嫣

贵州医科大学药学院 (贵阳 550025)

摘 要 以中药炮制学教学实践与改革为例,从多角度、多层次探索中药炮制学课程思政育人体系,期望促成思政教育和专业教育的融合贯通,力争在传授知识中实现价值引领,达到育才与育人的有机统一。 关键词 中药炮制学;课程思政;教学实践;教学改革

Exploration of Curriculum Ideological and Political Education of the Course Based on Traditional Chinese Medicine Processing

LIU Shaohuan*, FAN Judi, ZHANG Lin, LIANG Yuyan

(School of Pharmaceutical Sciences, Guizhou Medical University, Guiyang 550025, China)

Abstract: Taking the teaching practice and reform of Traditional Chinese Medicine Processing as an example, this article explores the integration of ideological and political education and professional education in the curriculum system of Traditional Chinese Medicine Processing from multiple perspectives and levels. It aims to promote the integration and communication between ideological and political education and professional education, and strives to achieve value-guided knowledge transmission, and the organic unity of moral education and talent cultivation.

Key words: Traditional Chinese Medicine Processing; curriculum ideological and political education; teaching practice; teaching reform

课程思政已然成为近年来国内学界关注的热点^[1]。十八大以来,中央高度重视高校思想政治教育工作,从育人体系、培养过程方面进行了全面规划和要求。2020年教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》进一步明确了课程思政的战略举措和前进方向,促进了高校整体课程的设置,并通过正在推行的新模式提高整体授课质量。课程思政建设是对教育系统、教学内容和教学方法的全面改革,其重点是"教"与"学"的同步和"价值"与"意义"的同构^[2]。

中药炮制技术是我国具有自主知识产权的制药技术,是保证饮片质量的关键;中药炮制学是研究中药炮制理论、工艺、规格、质量标准、历史沿革及其发展方向的一门学科^[3]。为进一步启发和引导学生对中药炮制的深入学习,拓展思维、深化课程思政的

教育理念,笔者以专业课程为载体,紧紧围绕立德树人根本任务,结合课程自身特点与贵州民族医药特色,融入相应的思政元素,强调了对中药炮制学的专业度和对中医药文化思想政治的重视度,创造了有温度、有深度的课堂,实现了教学增值,坚定了文化自信。本文将从本校中药炮制学课程思政的改革和实施情况出发,探索该课程建设的基本规律和问题的解决路径。

1 中药炮制学课程分析

中药炮制学是中药学专业的专业核心课之一,与中医药基础理论、中药学、方剂学、药用植物学、中药药剂学、中药化学、中药鉴定学等课程有着密不可分的联系,是在学习上述相关课程并基本具备了中医药理论知识、植物学、化学及药物分析等基础知识

收稿日期: 2022-09-16 * 通信作者: 刘绍欢,E-mail:shaohuanliu@163.com

基金项目: 贵州医科大学 2020 年课程思政项目,编号 0620302060330

后再进行学习的专业学科。

从中药炮制学的课程特点来看,首先,其学时比 较有限,中药炮制学理论课时为一般36学时,理论 课与自学课时按3:1比例分配。因学时所限,在某 些具体炮制方法中,教师往往只能选择重点药物或 代表性药物进行讲解,对于其他药物采取自学形式 为主。其次,知识点较多,学习内容易混淆,中药炮 制学教材包含的中药材品种众多,共收载中药材及 其炮制品二百余种。课程内容涉及炮制基础理论、 炮制与临床疗效、分类、炮制辅料、饮片加工及质量 控制、处方用名、来源、历史沿革、炮制方法、质量要 求、炮制作用、炮制研究、贮存等[4]。最后,育人环 节被淡化,由于课程信息量大,覆盖面广,涉及学科 较多,因此在传统教学过程中,教师更多采用灌输式 教学法,侧重对专业理论和实验技能的分析讲解,以 知识传递为主要目标,导致教学案例缺乏思政元素, 缺少引导学生领悟知识点背后的思政内涵。

2 中药炮制学课程思政建设的优势

中药炮制学是一门综合性的应用学科,在中药 类学科中,中药炮制学与其他学科高度融合的独特 之处,正是其课程思政的落脚点、创新点和亮点。中 药炮制学的这一特点可以给教师更多的空间,将德 育元素融入课程内容,以更自然、更全面的方式促进 教学。如在中药炮制学发展史部分,学生通过学习 历代本草典籍及不同时期的炮制发展过程,教师鼓 励学生继承并发扬祖国中医学遗产,增强中医药文 化自信;在中药产地加工、饮片生产部分,教师用实 物演示及视频方式讲解传统炮制技术。如九蒸九晒 何首乌、熟大黄制清宁片等,让学生体验依法炮制的 工匠精神;在对饮片及其炮制品质量控制的部分,教 师结合其与临床疗效的关系,帮助学生树立严格把 控炮制过程质量的重要性,让学生明白只有确保中 药饮片的质量,才能保证中药饮片的安全性、有效性 和稳定性,避免不良反应的出现,从而避免药物对人 体造成的伤害。课堂教学、实验教学和实践教学多 元化学习的教学模式,有助于培养学生的学习兴趣, 教师有更多途径和空间将思政元素与课程融合,在 提高学生专业水平的同时,也提升教师自身的综合 素养。

3 中药炮制学课程思政建设的途径

3.1 思政元素融入教学目标 课程思政是将思想政治教育融入课程教学的各

环节、各方面,"隐性思政"与"显性思政"相结合,共 同构建全课程育人格局[5]。这意味着每一门专业 课的"课程思政"都有其特殊性,思政元素必须有机 地融入该学科的知识点中。课程思政的教学体系不 应是单调的、不相关的,一些课程为了强调思政而减 少专业知识的讲解,甚至将专业课程演变为思政课 程,偏离了课程育人的最初目的和功能。中药炮制 学课程要发挥育人作用,就要明确其采取的思想理 论修养和价值取向,与中医药专业的特点相联系,要 符合"课程思政"的战略举措,要建立明确的工作机 制和教学体系[6]。授课教师在集体备课期间,结合 学校专业培养方案,在集体讨论与论证的基础上全 面修订中药炮制学教学大纲、教案及课件,在教学方 法、教学内容、教学设计等各个环节融入思政元素, 明确知识传授、能力培养和价值塑造"三位一体"全 面育人的课程目标,同时收集丰富多彩的思政案例 及教学资源。教师在集体备课过程中探讨各章节思 政元素的切入点、展现形式和教学方法,结合本省中 医药、民族医药发展状况,根据教学需求对课程教案 及 PPT 进行相应的修改与补充,从而达到思政元素 与专业课程融为一体的目标,最大限度地发挥思政 育人作用。

3.2 教师团队建设

教师是教育中最重要的角色,课程思政理念和策略的实施应从教师开始,教师在教学过程中的任务不仅仅是传授知识,更主要的是陶冶学生高尚的道德情操,帮助学生树立正确的价值观^[7]。教师要弘扬中华优秀传统文化的美德,加强德育的引领作用,以自身的行为榜样激发学生的求知热情,实现教学相长,传道与授业的和谐统一。其次,教师应以教学为导向,具备丰富的知识能力和运筹帷幄的领导能力,适时在教学过程中融入思政教育元素^[8-10]。

中药炮制学是一门综合性应用型学科,以中医基础理论、中药学、方剂学等为学科基础理论和技术指导,融合中药鉴定学、中药化学、中药分析学等相关学科的知识和技术;采用现代医学体系中的化学、分子生物学、药物代谢动力学等学科的方法和理论研究本学科的内涵和外延[11]。授课教师需要不断学习、发展和掌握中医药各学科的知识和技能,才能在教授这门课程时得心应手,把握教学节奏,并将思政元素与炮制理论融会贯通。

3.3 理论教学组织

随着教育教学基本理论的发展,以学生为中心

的教学模式逐渐成为教学改革的方向。如何调动学生的积极性,令其保持旺盛的学习热情,提高学习效率,是教师在教学过程中应该关注的问题。在教案的实施上,教师要有的放矢,根据教学要求,设定明确、可操作性的目标,便于学生评估自己的知识水平[12]。

教师在教学过程中不能舍本逐末,忽视深层次 的问题,而一味地强调知识的学习,而应在了解学生 学习状态的基础上,不失时机地引导学生发现问题、 提出问题,充分发挥主观能动性,培养学生创造性思 维,产生新的学习动机。以案例、时事等为突破口, 教师引导学生进行学习,让学生感知深奥难懂的知 识,其实也很有趣,易于理解,从而增强学习的信心。 教师通过设定掌握、熟悉、了解板块内容,让学生明 确每次课程的重、难点,明确教学的主要知识、技能 及思政元素等。在课前学习环节,教师应鼓励学生 积极预习,在预习过程中告知学生对单味药的炮制 方法、质量要求及炮制研究等方面的掌握程度,在教 学过程中及时调整进度、查漏补缺。在授课环节,教 师以课件、案例为载体进行相应的教学工作,提供炮 制前及炮制后的药材实物、照片,组织学生观察、讨 论,促使师生通过互动完成知识点的学习与巩固。 在这一过程中可融入思政元素,令学生在潜移默化 中自觉学习思政教育。每堂课程结束时,教师对当 堂授课内容进行总结、梳理与归纳,通过随机提问, 突出此次课程学习的知识、能力和思政相关要点。 在授课结束后,教师通过雨课堂知识点巩固、课后训 练及题库开放等,让学生在学习中查漏补缺,从而进 一步巩固所学知识[13]。

3.4 实验教学

实验课的主要目的是加深学生对于理论知识的理解和掌握,以便在实践中得到充分运用。在以往中药炮制学实验教学中,教师多以灌输式讲授为主,辅以简单的验证实验和实验技能学习,注重工艺与标准操作的问题,往往忽略思政元素的融入。随着近年来的教学改革要求,中药炮制学实验作为一门独立的课程,目前还存在以下问题:在实验开设之初,主要以验证性实验为主,教学方法单一;实验教学缺少与实际工作结合;实验课程简而言之就是体验式学习,把中药炮制技术模块化,学生机械地跟进实验内容,缺少主动性、积极性;饮片必须经过炮制才能入药,炮制环节起着承前启后的作用,但是教学中往往人为割裂了饮片与临床之间的联系[14]。

学生不应局限于在传统实验课程中学习基本炮 制方法,还应结合现代分析技术与方法。因此除开 设传统实验外,还应增加开放性实验及综合性实验 等内容。在传统验证性实验过程中,以往只注重炮 制成品结果,逐步增加了炮制过程的观察(包括炮 制时间、原/辅料的处理,炮制前后重量差异等),让 学生静下心来做实验,发现并了解实验过程中的每 一个细节变化。开放性实验主要是在验证性实验的 基础上进行拓展,充分将教材内容进行扩充。如对 贵州特色药材何首乌、枇杷叶等炮制加工过程,传统 理论认为何首乌九蒸九晒效果会更好,于是采用黑 豆汁进行不同规格(薄片、厚片、块)药材的炮制,进 行相应的质量评价研究,比较炮制前、后的质量差 异。教材上枇杷叶蜜制过程中所采用炼蜜比例为 100:20,很多学生不能理解为何采用此比例,于是进 行了从 100:0至 100:100 的药蜜比试验,对其水分、 灰分、浸出物及其所含齐墩果酸与熊果酸含量等进 行测定比较,评测其结果,让学生通过自身操作知其 然,更知其所以然。在综合性实验过程中,教学团队 利用学校600多种校园植物资源,让学生从药材采 集加工、鉴定、炮制工艺、质量评价全程自行设计操 作,教师全程跟踪辅导,考查学生对所学知识的综合 运用能力。

教学团队通过逐步拓展实验形式,完善实验内容,结合贵州省植物资源状况,开展特色实验研究,充分发挥学生能动性,积极融入教学过程中,让学生从被动参与走向积极主动的进行实验思考、设计,变"要我学"为"我要学",进而培养学生主动融入学习的习惯,提升学习自主性。

3.5 实践教学

如何将课本上的理论知识与生产实践相结合, 是每一门课程的教学主旨。学校通过"引企入校" 的形式,把企业资源引进校内,学生通过校内、校外 实训基地,能够直观学习并熟练运用中药炮制学相 关知识,对能力的提升起到极大的推动作用。课堂 教学为学生提供了坚实的基础知识,实验课让学生 了解制备技术和操作原理,而制药企业的实践课则 让学生很好地将实验室小规模的操作投射到工业化 大生产中,让他们充分运用知识,激发潜能。

带领学生深入中药材基地,熟悉药材的产地净选加工过程。教师组织学生走访中药材市场,对中药材及其饮片各类形态进行观察了解,尤其是对贵州特色中药材饮片进行观察,深入了解其不同之处。带领学生参观中药饮片厂、GMP生产车间等,让学

生了解药厂布局、车间布局、设备管理等,熟悉中药 材饮片生产过程,了解药厂仓库管理、生产管理及质 量管理的相关要求及制度。上述实践教学模式,缩 减理论与实践的差距,让学生更加坚守了初心,面对 现代科学、传统工艺、传统方法亦敢于创新求变。

3.6 互动式学习

互动式学习就是通过营造多边互动的教学环境,在教学双方平等交流探讨的过程中,达到不同观点碰撞交融,进而激发教学双方的主动性和探索性,达成提高教学效果的一种教学方式。教师在教学过程中引入新的教学手段,如慕课平台、QQ 学习群、微信公众号、雨课堂等现代技术手段,采用"线上+线下"的混合教学模式。学校应激励教师提升现代教育技术新技能,不断拓展课程深度,从而激发学生强大的求知欲,加深学生的理解和记忆。教师可在课前/后向学生推送与中药炮制学相关的图文、视频、微课等资料,拓展课堂教学范畴,促进师生互动、资源共享、答疑解惑、交流讨论,不再局限于仅有的课堂时间,营造良好的学习氛围、提高学生参与度。上述教学将课程思政内容逐步延伸到课后,延伸到学生的生活中,从而达到教书育人的目标。

3.7 考核方式的改革

考试是作为检验学习情况和教学效果不可或缺 的一种方式。现行考核主要以理论考试、期末统一 考试为主,考试内容单一、过时,多在每学期期末举 行,学生成绩的优劣主要取决于期末考试成绩,大多 是选择、填空、简答等题型,无法考查学生的实际应 用能力。传统的考试内容主要是以最初的题库为基 础设置考试内容,由于考试内容对授课有绝对的指 导性,所以这种方式有可能导致学生死记硬背,搞考 前突击,并寄希望于教师考前划出重点,这些都限制 了学生学习的范围,导致知识面狭窄,学习兴趣下 降[15],学生感到学习过程前松后紧、期末考试压力 大,知识掌握得较为肤浅,缺乏学习积极性。就长期 发展而言,学生无法将知识转化为技能,影响后继专 业课的学习乃至以后的进一步深造,缺乏发展动力。 笔者将中药炮制学期末考核从传统的卷面考试改革 为"平时成绩+笔试成绩+实验操作成绩"三合一 多元考核模式,从多角度考核学生对专业技能的掌 握与运用程度。平时成绩根据学生考勤情况、课前 预习、课堂参与度、课中/后测试、思政学习等。笔试 主要根据纸质卷面情况考查学生对专业理论知识的 掌握程度等。实验操作主要考查学生在此过程中的 实验设计、规范化操作等综合能力,对其发现问题、 解决问题的能力、创新精神、工匠精神等进行全面的观察。增加平时成绩的构成项及比例,降低期末考试在总评成绩中的比例,加强平时考核力度,变期末一次终结性考试为全过程的行程性考核,实现循序渐进的教学,逐步稳步推进,减轻学生期末考试压力,从单纯考核知识过渡到知识、能力、素质并重。

4 结语

立德树人作为高校育人根本任务,落实三全育人的各项要求,全面深入开展课程思政建设已成为高校教学改革中的热点问题^[16]。笔者结合中医药文化的人文精神和内涵精髓,培养学生的爱国精神和职业责任感,分析中药炮制课程中所蕴藏的"思想政治元素",将课程资源转化为教育资源,以思想政治作为教育的基础,拓展教学内容,促进知识教育、能力教育和价值观教育的紧密联系,从而更好地推进课程思政建设。

参考文献

- [1] 许祥云,王佳佳. 高校课程思政综合评价指标体系构建——基于 CIPP 评价模式的理论框架[J]. 高校教育管理,2022,16(1):47-60.
- [2] 洪早清,袁声莉. 基于课程思政建设的高校课程改革 取向与教学质量提升[J]. 高校教育管理,2022,16 (1):38-46.
- [3] 刘蓬蓬, 史辑, 高慧, 等. 以"学生为中心"的中药炮制 学课程教学改革与探索[J]. 药学研究, 2021, 40(8): 521-523.
- [4] 钟凌云. 中药炮制学[M]. 5版. 北京: 中国中医药出版 社. 2021.
- [5] 陆道坤. 课程思政推行中若干核心问题及解决思路——基于专业课程思政的探讨[J]. 思想理论教育, 2018(3):64-69.
- [6] 赵婷婷,王雅君,陈晓晶."课程思政"背景下的中药炮制学教学改革[J].南京中医药大学学报(社会科学版),2018,19(2):137-140.
- [7] 潘颖洁,金策,黄真,等.融入中医药文化和工匠精神的中药炮制学课程思政教育的探索和实践[J].中医教育,2020,39(2):24-27,31.
- [8] 李凯,田连起,李红伟,等.中医药院校中药炮制学课程思政的建设与实践[J].中医药管理杂志,2019,27(10):15-16.
- [9] 程赛杰,龙苏兰,孙志强. 三全育人视域下中医药院校课程思政教学改革探索[J]. 光明中医,2021,36(24):4271-4273.

(下转封三)

的实验模式,合理开发多样性教学方式,平衡生源类型带来的教学差异,全面构建系统性教学组织,制定个性化教学方法,创新教学手段,设计合理化教学考评^[16]。多位一体、更符合生源多样性的人才培养模式才能确保提升人才培养质量,为高职高专教育的高质量发展目标的实现提供有力支撑^[17]。

参考文献

- [1] 罗晶,刘波,叶耀辉,等. 虚拟仿真技术在中药药理学实验教学中的应用[J]. 江西中医药大学学报,2021,33(3):104-106.
- [2] 夏丽,朱彬,项磊,等. 云的分类与识别虚拟仿真实验 教学系统建设与应用[J]. 实验技术与管理,2021,38 (9):120-122,137.
- [3] 王玲玲,富立,王秋生.虚拟仿真实验教学管理系统设计与应用[J].实验技术与管理,2021,38(9):241-245.
- [4] 农春仕,孟国忠,周德群,等."双一流"行业高校建设 虚拟仿真实验教学项目的探究[J].实验技术与管理, 2021,38(5):15-19.
- [5] 贺占魁,黄涛. 虚拟仿真实验教学项目建设探索[J]. 实验技术与管理,2018,35(2):108-111,116.
- [6] 周倩倩,朱爱勇,曹文婷,等. 虚拟仿真技术在助产专业教学中应用[J]. 实验室研究与探索,2021,40(7): 237-240,257.
- [7] 冯凌云,王彩芳,郭灿彬."线上线下,虚实结合"的工业机器人实践教学模式设计与实现[J].实验技术与

- 管理,2021,38(1):217-222.
- [8]程云,彭景贤,岳淑芬,等.基于虚拟仿真实验平台线上线下虚实结合在组织学实验教学中的应用[J].包头医学院学报,2021,37(7):114-117.
- [9] 姜晓庆,高敬群,孔玉霞,等."线上+线下+虚拟仿真"的多元化实验教学模式的探索与实践[J].化工设计通讯,2020,46(12):99-100.
- [10] 耿小亮,赵彬,王佩艳,等. PBL 教学模式的实验力学课程教学方法探索[J]. 实验室研究与探索,2021,40 (7):232-236.
- [11] Thomas RE. Problem-based learning: Measurable outcomes [J]. *Medical Education*, 1997, 31(5):320-329.
- [12] 史皓良,江平宇,李普林,等. 创新方法在产品数字化设计技能拓展 PBL 课程中的应用[J]. 实验室研究与探索,2021,40(7):195-199,204.
- [13] 翟孝强. TBL 教学模式在西方经济学教学中的应用 [J]. 时代经贸,2017(33):66-69.
- [14] 曲玮婷. TBL 教学法在高校影视创作类课程教学中的应用[J]. 教书育人(高教论坛),2021(27):100-103.
- [15] 肖龙,陈鹏. 高职生源的供给侧改革——普通高中与高职教育衔接的视角[J]. 中国职业技术教育,2017 (29):15-19,25.
- [16] 张婷婷. 生源结构多元化下的创新创业基础课教学策略研究与实践[J]. 轻工科技,2021,37(9):179-180.
- [17] 姚骅珊,顾准. 高职扩招生源学习需求调研分析与对策研究[J]. 职业技术,2021,20(9):1-9.

(上接第40页)

- [10] 钟凌云,解杨,龚千锋,等.思想引领价值挖掘文化体现——中药炮制学课程思政思考[J].江西中医药大学学报,2021,33(4):108-112.
- [11] 李剑男,高红梅,张洪涛,等."思政"教育在中药炮制 学课程教学中的探索与实践[J]. 教育现代化,2020,7 (34):153-156.
- [12] 魏曙寰,耿俊豹,刘晓威. BOPPPS 教学模型的内涵及运用方法探析[J]. 教育教学论坛,2019(1):198-199.
- [13] 程轩轩,李钟,马鸿雁,等.中药鉴定学课程思政建设

- 的探索[J]. 中国中医药现代远程教育,2022,20(6): 167-169.
- [14] 陈智,杨龙,张超. 多学科交叉融合的中药炮制学教学改革探索[J]. 时珍国医国药,2021,32(3):734-735.
- [15] 苏兴华. 材料学科专业的固体物理课程教学改革探析 [J]. 科技创新导报,2012,9(21):187-188.
- [16] 邰枫,王宇譞,姬庆庆,等. 高校"课程思政"建设现状及未来路径[J]. 高教学刊,2021,7(25):181-184.